

深度关注·把好传统带进新征程④

用好批评武器 永葆青春活力

本报记者 江琳 朱佩娟 范昊天

批评和自我批评是我们党的优良传统，是增强党组织战斗力、维护党的团结统一的有效武器。迈上新征程、奋进新时代，如何让这一优良传统更好发挥作用？我们采访了部分党员干部和专家学者。

严肃党内政治生活的有效途径

“很多工作都铺开了，但做精做专还不够，引领作用还没有突出显现”“虽然这几年发展得快，但对比省内其他县区经济社会高质量发展情况，兰考排名并不靠前”……窗外寒气逼人，屋内辣味十足。

1月28日，河南省兰考县召开县委常委班子年度民主生活会。会议伊始，县委书记李明俊开门见山：“这次民主生活会，希望大家继续发扬优良传统，做到脸红心跳、出汗排毒。”动真格、敢揭短、见筋骨，会上，11名县委常委查找自身问题，相互提出批评意见。

批评和自我批评是保持党的肌体健康的有力武器。岁末年初，全国各级各地党组织广泛召开民主生活会，严肃认真开展批评和自我批评。

“批评和自我批评是我们党的优良传统，党的十八大以来，特别是开展党的群众路线教育实践活动以来，我们恢复和发扬了批评和自我批评优良传统，探索了新形势下严肃党内政治生活的有效途径。”中央党校（国家行政学院）教授戴焰军说。

习近平总书记在党的群众路线教育实践活动工作会议上，强调要“以整风精神开展批评和自我批评”。各级各地党员领导干部大胆使用批评和自我批评有力武器，敢于揭短亮丑、真刀真枪，经历了深刻的思想政治洗礼。

“守着焦裕禄精神，50年了，为什么兰考贫穷落后仍未有根本改观？”时任兰考县委书记王新军至今清楚记得，2014年5月9日，在第二批党的群众路线教育实践活动中的专题民主生活会上，他把压在心底多年的问题率直地提了出来。

那场民主生活会，辣味始终弥漫，交锋时有发生。“缺乏担当，得过且过，怎么对得起兰考83万人民”“为什么不满足，有失落？因为更多考虑的是自己”……这些真刀真枪的话语，让在场的人至今刻骨铭心，“许多话之前不愿讲也不敢讲，会上大家都讲出来了，就像洗澡擦掉了泥，让人神清气爽，一身轻松。”

“那场民主生活会，发挥了很好的示范作用。红脸出汗成了常态，动真碰硬渐成自觉。”李明俊介绍，兰考形成了民主生活会的一整套标准，细化为10项要求，流程表的每一关、每一环都落细、落小、落实。

党的十八大以来，特别是经过了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育历练，各级党组织严格落实民主生活会、组织生活会制度，切实严肃开展批评和自我批评。

批评不是目的，是为了把工作搞得更好

把批评和自我批评优良传统发扬好，需要有勇气和党性，也需要有正确的态度和方法，才能达到红脸出汗、加油鼓劲的效果。

3月24日，山西省孝义市振兴街道东庄村，16个无线喇叭正直播着村党支部的组织生活会。“发展年轻党员进展慢，支部的活力不高”“老吴自认文化水平低，不按要求学

习”……“批评和自我批评”环节，特别受村民欢迎。

“这些年来，村里每月召开组织生活会，都进行广播。相互批评一点不留情面，一开始大家只是听热闹，后来都特别注意听，哪个村干部、党员卖力，哪个不用心，一清二楚。”党员吴世清说。

当了28年村支书的郭建民感受到了变化：“过去，互相批评不太敢动真格，大多只是隔靴搔痒，怕得罪人，也怕以后工作带情绪，影响团结。”党的十八大以来，党内政治生活更加严格、规范。东庄村党支部决定，每月24日固定召开组织生活会，第二个环节即为“批评和自我批评”。

如何让批评和自我批评有“辣味”，郭建民颇有体会：“得先拿自己‘开刀’，打消大家的思想顾虑。”

“我住在村里，但在办公室见群众多，走访入户少，抓部署多，抓落实少……”支部书记带头，村里几十名党员也打开天窗说亮话，实打实提意见、谈看法。

村组织委员武世峰记得，有次组织生活会上，他主动向郭书记发问：“农村和机关单位不一样，平时党员各忙各的，管理教育党员得创新思路！”

郭建民把意见认真记录下来。很快，村党支部推行党员设岗定责制度，设置基层党建、经济发展、村务监督、维护稳定、精神文明五大类20个岗位，根据党员们的能力、特长、意愿等进行安排。党员吴世清担当起了村集体经济项目监督员，就业帮扶岗党员郭培德帮助20名村民解决了就业，党风党纪监督员张守智对村里的事坚持原则、秉公直言……

大家很快形成了共识，批评和自我批评必须真点问题、点真问题，坚持“团结一批评一团结”，“批评不是目的，是为了把工作搞得更好。”郭建民说。

《关于新形势下党内政治生活的若干准则》指出，批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，也是加强和规范党内政治生活的重要手段。东庄村的实践，显示出批评和自我批评这一武器的威力。拿起这个武器，用好这个武器，就能使每个党组织都成为激浊扬清的战斗堡垒，使每个党员都成为扶正祛邪的战斗员。

根据2020年中央组织部党内统计数据，2019年，3201个地方党委领导班子召开民主生活会，400.7万个党支部召开专题组织生活会开展民主评议党员。



版式设计：张芳曼

让批评和自我批评的武器越用越灵、越用越有效果

“在开展批评和自我批评方面，我们党内有不少制度性规定，比如民主生活会制度、组织生活会制度、党员谈心谈话制度、民主评议党员制度、党员党性定期分析制度等。”戴焰军说，应当采取多种形式经常性开展批评和自我批评，让这个武器越用越灵、越用越有效果。

这些天，湖北省鄂州市在建的我国第一个专业性货运枢纽机场，鄂州花湖机场两条跑道身型渐渐显现，如长虹一般向天际绵延舒展。“机场拆迁任务非常繁重，涉及3个乡镇近2万人、130余万平方米。”鄂州市委常委、组织部部长何文记忆犹新，“任务繁重，少数党员干部为赶进度，与群众之间产生了一些矛盾。”

针对干部工作作风方面的问题，鄂州市开展了谈心谈话。“群众对拆迁工作不理解不支持，主要是我们与群众‘心贴心’交流不够，没有设身处地解决他们的关切”“工作中存在简单粗暴等问题，要把工作做扎实、做好”……

“机场拆迁过程中，谈心谈话累计超过1200人次。”何文说，通过一次次谈心谈话，党员干部的宗旨意识持续强化，工作方式方法也不断改进，各项工作顺利推进。

2017年以来，鄂州市除了常态化召开民主生活会、组织生活会，还向全体党员干部广泛开展谈心谈话活动，将批评与自我批评融入日常、融入经常，及时纠正党员干部存在的思想作风问题。

“如果不是组织及时约谈提醒，我可能认识不到问题的严重性，这一记警钟敲的正是时候。”因资金管理使用不规范，湖北省鄂州市一部门负责人被组织约谈后恍然醒悟。

“当党员干部出现倾向性、苗头性问题时，有人‘扯扯袖’、进行提醒，就有可能将这些问题制止在萌芽状态。”何文介绍，截至目前，鄂州市平均每年提醒谈话400余人次、日常谈心谈话7000余人次。

“批评和自我批评这个武器，我们要大胆使用、经常使用、用够用好，使之成为一种习惯、一种自觉、一种责任。”在何文看来，批评和自我批评应成为党内生活的常态，成为每个党员、干部的必修课。

下图：河南省开封市，焦裕禄同志栽下的“焦桐”和成片的泡桐林开满鲜花。资料图片

《中国共产党章程》

党在自己的政治生活中正确地开展批评和自我批评，在原则问题上进行思想斗争，坚持真理，修正错误。

《关于新形势下党内政治生活的若干准则》

批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，也是加强和规范党内政治生活的重要手段。

《中国共产党党内监督条例》

党的领导干部应当经常开展批评和自我批评，敢于正视、深刻剖析、主动改正自己的缺点错误；对同志的缺点错误应当敢于指出，帮助改进。

2019年

3201个地方党委领导班子召开民主生活会

400.7万个党支部召开专题组织生活会开展民主评议党员



版式设计：张芳曼

党员论坛

向党说句心里话

牢记初心 发挥余热

赵卫东

为人民谋幸福，是中国共产党人的初心。纵观我们党的历史，我们党干革命、搞建设、抓改革，都是为人民谋利益，让人民过上好日子。

我2014年退休，但想着还可以发挥些余热，便志愿申请担任了社区调解员。如今已干了6年，我每天巡走访，处理大事小情、邻里纠纷100多起，记录本也记得密密麻麻。虽然有苦有累，但作为党员能践行我们党的根本宗旨，尽己所能为周围群众办实事、解难题，感到很有成就感。我将把党史学习和推动社区治理、便民服务结合起来，和大家一起开展“问民情、解民忧”面对面走访，梳理群众反映的问题清单，更好掌握社情民意、化解矛盾纠纷，解决社区群众的“急难愁盼”问题。

向险而行 责无旁贷

武模革

我出生在农村，父辈都是农民。恢复高考让我有了改变命运的机会，大学毕业后加入到治理黄河的队伍中。我感恩党的好政策，并通过努力光荣地入了党。几十年工作经历，让我深刻体会到，没有党的培养，我不可能成长成才。

党员就是应该平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。2019年8月，受台风影响，山东省淄博市骨干河道孝妇河发生重大险情，身在河务部门，作为一名党员，向险而行责无旁贷，我和大家一道，连续奋战了两天一夜，成功抢堵两处决口。我将继续发挥党员先锋模范作用，立足岗位、多做贡献，以实际行动践行入党誓言。

永葆本色 服务群众

匡芳

我的爷爷是一名有50多年党龄的党员。新中国成立后，爷爷长期在村里担任村党支部书记。为了让乡亲们能过上好日子，爷爷带领大家辛勤劳动，付出了大量心血。

在爷爷的影响下，我牢固树立了群众观点。毕业后，我到基层从事卫生工作，希望能用所学的医学知识改善基层的医疗状况。多年来，我立足岗位尽职尽责，坚持每月到社区为居民量血压、测血糖，主动为辖区的残疾人等特殊人群上门服务，和社区居民建立起了深厚的情谊。我将永葆共产党员本色，继续坚守在平凡的岗位上尽职尽责，守护社区居民的健康。

用群众语言做群众工作

程皖范

我们党做群众工作，历来善于运用群众语言。毛泽东同志在《反对党八股》中说：“要向人民群众学习语言。人民的语言是很丰富的，生动活泼的，表现实际生活的。”

无论在部队从事政治工作，还是转业到地方进行政策研究，我工作中的一项重要任务就是推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。群众在哪里，理论宣讲的阵地就在哪里。作为一名党员，应当发扬我们党的优良传统，扎根基层，用群众语言做群众工作，用接地气的方式进行理论宣讲，让群众听得进、记得住、传得开、用得上，不断推动党的理论、方针、政策在基层落地生根、开花结果。

投稿邮箱：rmbdyt@126.com

云南：

党员学习有了新平台

本报记者 孟祥夫

走进云南省德宏傣族景颇族自治州芒市市委党校一楼大厅，“云岭先锋 党建书苑”让人眼前一亮。民族特色的装修风格，配以几套桌椅，不少读者正安静阅读。

这个党建书苑的藏书已达500余种5000余册，涵盖了党的建设重要文献、经典著作、政策法规、培训教材、红色文化等十余个类别，大多是基层党员干部必学必用的书籍。

“党建书苑建成使用，让边疆民族地区党员干部更方便就能阅读到权威书籍，为基层党组织抓学习、促学习提供了新平台，增添了新资源、开辟了新阵地。”德宏州委组织部有关负责人说。

2017年起，中央组织部党建读物出版社将云南省作为党建读物学用工作向基层延伸的全国首家省级试点。云南抓住契机，大力建设覆盖全省各级党组织的党建读物学用平台。截至目前，云南已建有3.8万个大小不一的党建读物学用平台，全面覆盖了省、市、县、乡、村五级党组织，以及全省机关事业单位、高校、国企、“两新”组织党组织。

据介绍，这一学习平台还将继续向村（居）民小组、州市直机关、县直机关、市属国企、高校院系、“两新”组织党组织等扩大覆盖面，服务更多党员。

浙江台州市椒江区——

“党建会客厅”接地气解难题受欢迎

本报记者 方敏

“有的小区，芝麻点大，被挤得满满当当。组织党建活动，常常没地方。”浙江省台州市椒江区的社区党员林毕富这席话，说出不少人的心声：上级党组织要来小区调研，没地方开会；社区党员组织志愿活动，经常“打游击”……

社区党建直接与基层党员群众打交道，地位重要。但当前很多地方社区党建精细化程度不高，直观的表现之一就是缺少党群活动场所。

2018年起，椒江区委组织部在全区着手推进小区“党建会客厅”建设，挖掘出小

区驿站、楼廊等公共空间，改造出一方天地。“党建会客厅”一经推出，基层党员群众拍手叫好。

“不求大求全，要依照社区实际来建，面积几十到100平方米不等。”区委组织部副部长陈常介绍，“每个会客厅里都有鲜明的党的元素。会客厅要遍布广、接地气。”

以前，各社区党支部发动社区党员、退休干部等开展各项党建志愿服务，苦于缺乏场地。现在不同了，依托会客厅，一批服务驿站建立起来了，区里的“老林会客室”“叶大姐爱

心服务队”等特色服务品牌，在“党建会客厅”广泛开展。此外，社区党员群众还在会客厅里定期组织楼道长圆桌会等，各方一碰头，很多小区里的难事“聊着聊着”就解决了。

几个月前，不少居民人住太和社区，把杂物堆在了楼道里。社区党支部书记王兴龙选了几家去提醒、劝说，但效果不理想。

转变出现在了小区的“党建会客厅”里。这里聚会方便，不少居民们有空也会过去坐坐，聊着聊着，大家就谈起楼道杂物这个话题，表达了担忧和不满。王兴龙找准时机，联合社